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Διαδικασία Δ3: Μεταφορά συνεχιζόμενων έργων που είναι ενταγμένα στο ΠΔΕ και 
ένταξή τους στο Πρόγραμμα Ανάπτυξης 

 

1. Σκοπός 

Ο σκοπός της Διαδικασίας είναι η διασφάλιση της ομαλής και έγκαιρης ένταξης έργων, εγγεγραμμένων στο 
εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), στα Τομεακά και Περιφερειακά 
Προγράμματα Ανάπτυξης («ΤΠΑ», «ΠΠΑ» ή αλλιώς «ΠΑ») του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 
2021-2025, καθώς και η ορθή απεικόνιση των στοιχείων των έργων σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και 
Ελέγχου του ΕΠΑ. 

2. Πεδίο εφαρμογής 

2.1 Η παρούσα Διαδικασία εφαρμόζεται για τα έργα, τα οποία την 30η Ιουνίου 2021 πληρούν 
σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α) είναι εγγεγραμμένα στο ΠΔΕ 2021  

β) χρηματοδοτούνται από εθνικούς πόρους 

γ) έχει αναληφθεί νομική δέσμευση («ΝοΔε» - σύμβαση ή άλλη ισοδύναμη πράξη, όπως απόφαση 
υλοποίησης με ίδια μέσα) ή βρίσκονται στη φάση κατακύρωσης του αποτελέσματος του Διαγωνισμού 
(διαγωνιστική διαδικασία σε εξέλιξη), ή τουλάχιστον έχει εκδοθεί η σχετική διοικητική πράξη του αρμοδίου 
οργάνου περί έγκρισης των Τευχών Διακήρυξης πριν από την ημερομηνία έναρξης της πρώτης 
Προγραμματικής Περιόδου του ΕΠΑ 2021-2025. 

Σημειώνεται πώς εφόσον η υλοποίηση ενός ενταγμένου έργου στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ πραγματοποιείται 
με ένα ή περισσότερα υποέργα, τότε αρκεί να έχει αναληφθεί νομική δέσμευση ή να βρίσκεται στη φάση 
κατακύρωσης του αποτελέσματος του Διαγωνισμού (διαγωνιστική διαδικασία σε εξέλιξη), ή τουλάχιστον να 
έχει εκδοθεί η σχετική διοικητική πράξη του αρμοδίου οργάνου περί έγκρισης των Τευχών Διακήρυξης ή 
ισοδύναμη πράξη, πριν από την ημερομηνία έναρξης της πρώτης Προγραμματικής Περιόδου του ΕΠΑ 2021-
2025, για ένα υποέργο. 

δ) αντιστοιχούν στην περιγραφή ενός Άξονα Προτεραιότητας του ΠΑ. 

Επιπλέον των ανωτέρω έργων, μέσω της παρούσας διαδικασίας, μεταφέρονται στο ΕΠΑ εν εξελίξει 
(συνεχιζόμενα) έργα τα οποία αφορούν σε επαναλαμβανόμενες δράσεις με ομοειδές αντικείμενο, δηλαδή 
που εμπίπτουν στον ίδιο Άξονα Προτεραιότητας (ΑΠ), ανεξαρτήτως της κατάστασης προόδου των υποέργων 
τους. 

2.2 Μέσω της παρούσας διαδικασίας μεταφέρονται επίσης1: 

α) έργα που δεν πληρούσαν την ανωτέρω προϋπόθεση γ) την 30ή Ιουνίου 2021, αλλά την πληρούν την 30ή 
Ιουνίου 2022, καθώς και  

β) έργα τα οποία εγγράφηκαν στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ μετά την 1/7/2021 και προ της έγκρισης του οικείου 
ΤΠΑ/ΠΠΑ, ανεξαρτήτως της κατάστασης προόδου των υποέργων τους. 

Τα έργα μεταφέρονται στο ΕΠΑ ως συνεχιζόμενα έργα, χωρίς την έκδοση Πρόσκλησης ή Ανακοίνωσης 
Πρόθεσης Χρηματοδότησης, και εντάσσονται αυτοδίκαια στο ΠΑ του φορέα χρηματοδότησής τους.  

3. Θεσμικό Πλαίσιο 

● Νόμος 4635/2019 (ΦΕΚ Α 167/30.10.2019)/ ΜΕΡΟΣ IΗ:ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. 

● Η με αρ. πρωτ. 62564/4.6.2021 (Β’ 2442) Υπουργική Απόφαση «Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου 
- Κανόνες Επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΠΑ 2021-2025».  

                                                           
1 Σύμφωνα με την υπ’ αρ. 55416/30.5.2022 (Β΄2741) τροποποίηση της ΥΑ Μεταφερόμενων Έργων. 
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● Η με αρ. πρωτ. 64957/10.6.2021 (Β’ 2548) Υπουργική Απόφαση «Μεταφορά συνεχιζόμενων έργων 
εθνικού σκέλους ΠΔΕ 2021 στα Προγράμματα Ανάπτυξης του ΕΠΑ 2021-2025 και ρυθμίσεις 
χρονοδιαγράμματος έγκρισης των Προγραμμάτων». 

● Η με αρ. πρωτ. 126518/22-11-2021 (B’ 5524) Υπουργική Απόφαση «Πληροφοριακό Σύστημα 
Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης". 

● Η Οδηγία 1/2022 «Οδηγίες για τη μεταφορά συνεχιζόμενων έργων εθνικού σκέλους ΠΔΕ 2021 στα 
Προγράμματα Ανάπτυξης του ΕΠΑ 2021-2025 σύμφωνα με την αρ. πρωτ. 64957/10.6.2021 (Β’ 
2548) Υπουργική Απόφαση, καταχώριση στοιχείων ΤΔΠ/ΤΔΥ στο ΠΣ ΕΠΑ και έκδοση αποφάσεων 
ένταξης στο ΕΠΑ» (ΑΔΑ 6Β0Ξ46ΜΤΛΡ-ΩΚΛ) 

 

4. Περιγραφή 

4.1 Προαπαιτούμενες ενέργειες για τη μεταφορά και την ένταξη συνεχιζόμενων έργων 

4.1.1 Καθορισμός μεταφερόμενων έργων 

Οι ΥΔ ορίζουν τα προτεινόμενα για μεταφορά έργα, τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παρούσας, 
και αποστέλλουν, μέχρι τις 12 Ιουλίου 2021 στην Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
(Δι.Δι.Ε.Π.) μέσω ηλεκτρονικής επιστολής τον Πίνακα του Παραρτήματος της Υπουργικής Απόφασης με 
αρ. πρωτ. 64957/10.6.2021 «Μεταφορά συνεχιζόμενων έργων εθνικού σκέλους ΠΔΕ 2021 στα 
Προγράμματα Ανάπτυξης του ΕΠΑ 2021-2025 και ρυθμίσεις χρονοδιαγράμματος έγκρισης των 
Προγραμμάτων» (Β’ 2548) (εφεξής «ΥΑ Μεταφερόμενων Έργων»), με αναλυτικά στοιχεία ανά έργο που 
περιλαμβάνουν: 

● τον τίτλο του έργου και τον ενάριθμο κωδικό εγγραφής του έργου στο ΠΔΕ 

● το συνολικό προϋπολογισμό εγγραφής του έργου στο ΠΔΕ και τον ενάριθμο του έργου στο ΠΔΕ 

● τον προϋπολογισμό της Διακήρυξης ή το ποσό της/ των ΝοΔε. 

● το ποσό πληρωμών ΠΔΕ που έχουν πραγματοποιηθεί για το έργο, έως και την 30η Ιουνίου 2021  

● τον προϋπολογισμό του έργου που θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΠΑ 

● τον Άξονα Προτεραιότητας του Προγράμματος Ανάπτυξης, στον οποίο δύναται να ενταχθεί το έργο. 

Σημειώνεται ότι: 

Α) στις περιπτώσεις συνεχιζόμενων έργων, για τα οποία έχουν αναληφθεί ΝοΔε πριν από την ημερομηνία 
έναρξης της πρώτης Προγραμματικής Περιόδου του ΕΠΑ 2021-2025, η μεταφορά θα γίνει βάσει του 
ανεκτέλεστου υπολοίπου των έργων (συνολικό ποσό ΝοΔε μείον πληρωμές μέχρι και 30η Ιουνίου 2021).  

Β) στις περιπτώσεις συνεχιζόμενων έργων, για τα οποία δεν έχει αναληφθεί ΝοΔε πριν από την ημερομηνία 
έναρξης της πρώτης Προγραμματικής Περιόδου του ΕΠΑ 2021-2025, αλλά βρίσκονται στη φάση 
κατακύρωσης του αποτελέσματος του Διαγωνισμού (διαγωνιστική διαδικασία σε εξέλιξη), ή για τα οποία 
τουλάχιστον έχει εκδοθεί η σχετική διοικητική πράξη του αρμοδίου οργάνου περί έγκρισης των Τευχών 
Διακήρυξης ή ισοδύναμη πράξη, η μεταφορά στο ΠΣ ΕΠΑ θα γίνει βάσει του συνολικού προϋπολογισμού 
εγγραφής του έργου στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ ή του προϋπολογισμού των Τευχών Διακήρυξης. 

Γ) στις περιπτώσεις συνεχιζόμενων έργων με πολλά υποέργα, όπου έχει αναληφθεί τουλάχιστον  μία ΝοΔΕ, 
που δεν αντιστοιχεί στον συνολικό προϋπολογισμό του έργου, το έργο εντάσσεται προς χρηματοδότηση από 
το ΕΠΑ με προϋπολογισμό ίσο με το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των ΝοΔε και το υπόλοιπο ποσό του μη 
συμβασιοποιημένου προϋπολογισμού των υπόλοιπων υποέργων. 

Ειδική Περίπτωση 

Ειδική κατηγορία συνεχιζόμενων έργων αποτελούν έργα, τα οποία αφορούν επαναλαμβανόμενες 
δράσεις, με μεγάλο πλήθος υποέργων (όπως έργα συντηρήσεων οδικού – δασικού δικτύου, έργα σχολικών 
υποδομών, έργα καταπολέμησης κουνουπιών, μυοκτονίες, ηλεκτροφωτισμός έργων, καθαρισμός ρεμάτων 
κ.ο.κ.), που υλοποιούνται από πολλούς δικαιούχους και συχνά αφορούν ετερόκλητο θεματικό αντικείμενο. 
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Δεδομένου ότι στο πλαίσιο ένταξης έργων στο ΕΠΑ θα πρέπει να υπάρχει συνάφεια του φυσικού 
αντικειμένου του έργου/υποέργων με τους στόχους και τις αναπτυξιακές προτεραιότητες του ΠΑ, η διαδικασία 
μεταφοράς και ένταξης των υφιστάμενων επαναλαμβανόμενων έργων στο ΕΠΑ θα έχει ως εξής: 

Δ) Για τα υφιστάμενα επαναλαμβανόμενα έργα με ομοειδή υποέργα που εμπίπτουν σε ένα Άξονα 
Προτεραιότητας του ΤΠΑ/ΠΠΑ, εντάσσεται προς χρηματοδότηση στο ΕΠΑ το υπόλοιπο του 
προϋπολογισμού τους, ήτοι ο συνολικός προϋπολογισμός έργου μείον τις συνολικές πληρωμές ΠΔΕ έως και 
την 30η Ιουνίου 2021. Σε κάθε περίπτωση ο προϋπολογισμός ένταξης των έργων αυτών στο ΕΠΑ δεν μπορεί 
να είναι μικρότερος από τη διαφορά μεταξύ του συνολικού ποσού των ΝοΔε και του συνολικού ποσού 
πληρωμών ΠΔΕ. 

Ε) Για τα υφιστάμενα επαναλαμβανόμενα έργα με υποέργα που εμπίπτουν σε παραπάνω από ένα Άξονα 
Προτεραιότητας του ΤΠΑ/ΠΠΑ, τροποποιείται ο προϋπολογισμός, ώστε να ισούται με το συνολικό ποσό των 
ΝοΔε ή με το συνολικό ποσό πληρωμών ΠΔΕ. Στο ΕΠΑ εντάσσεται προς χρηματοδότηση έργο με 
προϋπολογισμό ίσο με το άθροισμα των ΝοΔε μείον τις πληρωμές του ΠΔΕ, που έλαβαν χώρα το αργότερο 
έως και την 30η Ιουνίου 2021. Στην περίπτωση που η διαφορά αυτή είναι μηδενική ή αρνητική, το έργο δεν 
εντάσσεται στο ΕΠΑ, ενώ συνεχίζει να πληρώνεται από τις υφιστάμενες πληρωμές ΠΔΕ. Το έργο θα ενταχθεί 
στον ΑΠ του ΤΠΑ/ΠΠΑ που συνάδει με τη στοχοθεσία του Υποέργου με τον μεγαλύτερο προϋπολογισμό. 
Για την ένταξη των υποέργων που δεν εμπίπτουν στην μεταφορά, οι ΥΔ ενεργοποιούν τη διαδικασία 
πρόσκλησης / ανακοίνωσης πρόθεσης χρηματοδότησης για ένταξη νέων έργων, μεριμνώντας για τη 
διασφάλιση της αντιστοιχίας έργων και υποέργων με στόχους και Άξονες Προτεραιότητας του ΤΠΑ/ΠΠΑ.  

4.1.2 Μεταφορά συνεχιζόμενων έργων στο Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΠΑ  

Μετά την παραλαβή του Πίνακα της ενότητας 4.1.1 με τα προτεινόμενα προς μεταφορά έργα, οι ΥΔ 
αποστέλλουν2  στη Δι.Δι.Ε.Π/Τμήμα Β΄ συμπληρωματικά στοιχεία για την μετάπτωσή των έργων στο 
Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΠΑ (ΠΣ ΕΠΑ) σύμφωνα με τα υποδείγματα των ΠΙΝΑΚΩΝ Α και Β της Οδηγίας 
1/2022 της Δι.Δι.Ε.Π, ήτοι του ΠΙΝΑΚΑ Α: ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΤΔΠ ΣΤΟ ΠΣ ΕΠΑ και του ΠΙΝΑΚΑ Β: ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΝοΔε / ΥΠΟΕΡΓΩΝ.  

Στη συνέχεια, ελέγχεται η πληρότητα των στοιχείων και όπου απαιτείται, στο πλαίσιο συνεργασίας της 
Δι.Δι.Ε.Π με την ΥΔ, επικαιροποιούνται ή συμπληρώνονται τα υποβληθέντα στοιχεία. Η Δι.Δι.Ε.Π. μεριμνά 
για την μεταφορά των έργων στο ΠΣ ΕΠΑ με την υποστήριξη της Ειδικής Υπηρεσίας Θεσμικής Υποστήριξης 
και Πληροφοριακών Συστημάτων-Υποδιεύθυνση Ο.Π.Σ. (ΕΥΘΥΠΣ/ΥΟΠΣ). Ειδικότερα, με βάση τα 
αναλυτικά στοιχεία των έργων και Υποέργων/ΝοΔε, τα διαθέσιμα στοιχεία των έργων στο Ηλεκτρονικό 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (e-ΠΔΕ) και τυχόν συμπληρωματικά στοιχεία που παρέχονται από την 
ΥΔ προετοιμάζονται στο ΠΣ ΕΠΑ τα δελτία: 

α) Προσκλήσεων (για διαχειριστικούς λόγους) για την υποδοχή των μεταφερόμενων έργων, τα οποία 
ομαδοποιούνται με το κατά περίπτωση βέλτιστο διαχειριστικά κριτήριο, όπως Αναπτυξιακός Στόχος, 
Άξονας Προτεραιότητας κλπ (λειτουργική περιοχή «Επιλογή και Έγκριση», δελτίο 2.1 «Πρόσκληση»), 

β) Τεχνικό Δελτίο Πράξης (ΤΔΠ) για κάθε μεταφερόμενο έργο (λειτουργική περιοχή «Επιλογή και Έγκριση», 
δελτίο 2.2 «ΤΔΠ»), 

γ)  Απόφασης Ένταξης για κάθε μεταφερόμενο έργο (λειτουργική περιοχή «Επιλογή και Έγκριση», δελτίο 2.5 
«Απόφαση Ένταξης») και  

δ)  Τεχνικό Δελτίο Υποέργου (ΤΔΥ) για τα υποέργα που η ΥΔ έχει γνωστοποιήσει στην Δι.Δι.Ε.Π. ότι έχουν 
αναληφθεί ΝοΔε (λειτουργική περιοχή «Παρακολούθηση», δελτίο 3.2 «Τεχνικό Δελτίο Υποέργου»). 

Η ΥΔ, κατόπιν δειγματοληπτικού ελέγχου των στοιχείων μεταφοράς σε σχέση με τους υποβληθέντες πίνακες, 
οριστικοποιεί τα δελτία ΤΔΠ στο ΠΣ ΕΠΑ ή ενημερώνει την Δι.Δι.Ε.Π/ ΕΥΘΥΠΣ/ΥΟΠΣ για την μαζική 
οριστικοποίησή τους.  

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της μεταφοράς των έργων στο ΠΣ ΕΠΑ, η Δι.Δι.Ε.Π. και η ΥΔ συνεργάζονται 
για την επίλυση τεχνικών θεμάτων ή/και εύρεσης αποτελεσματικού τρόπου μεταφοράς στο ΠΣ ΕΠΑ ειδικών 
περιπτώσεων έργων προκειμένου να μπορεί να εφαρμοστεί το ΣΔΕ του ΕΠΑ (πχ έργα με μεγάλο πλήθος 

                                                           
2 Εφαρμόστηκε στη Διαδικασία μεταφοράς των συνεχιζόμενων έργων αρχές του 2022 με την έκδοση της Οδηγίας 1/2022 
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υποέργων που υλοποιούνται από διαφορετικούς Δικαιούχους με τη μεταφορά στο ΠΣ ΕΠΑ των υποέργων 
ως διακριτά έργα).   

4.2 Απόφαση Ένταξης μεταφερόμενων έργων στο ΕΠΑ 

Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω ενεργειών η ΥΔ, για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΠΣ ΕΠΑ και στο 
Πρόγραμμα ευθύνης της, μεριμνά άμεσα για την έκδοση της Απόφασης Ένταξης, κάνοντας χρήση: 

- του παραγόμενου, μέσω του ΠΣ ΕΠΑ, εγγράφου της Απόφασης Ένταξης [Έντυπο Δ2 Ε4], στην 
περίπτωση ένταξης ενός μεταφερόμενου έργου ή  

- του τυποποιημένου εντύπου της οριζόντιας Απόφαση Ένταξης που προβλέπεται στην Οδηγία 1/2022, 
στην περίπτωση ένταξης περισσοτέρων του ενός μεταφερόμενων έργων ταυτόχρονα. 

Η (οριζόντια) Απόφαση Ένταξης περιλαμβάνει κατ΄ ελάχιστο τον τίτλο του έργου, τον Δικαιούχο, τον Άξονα 
Προτεραιότητας στον οποίο εντάσσεται η Πράξη, τον προϋπολογισμό της πράξης στο ΕΠΑ, τα στοιχεία 
εγγραφής στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (τον/τους ενάριθμο/εναρίθμους που χρηματοδότησαν το 
έργο προ της απόφασης ένταξης στο ΕΠΑ και τον ενάριθμο που θα χρηματοδοτήσει την Πράξη στο ΕΠΑ 
εφόσον προκύπτει ανεκτέλεστο υπόλοιπο), την Προθεσμία Ανάληψης Νομικών Δεσμεύσεων για τα υποέργα 
της Πράξης, τις υποχρεώσεις του δικαιούχου και άλλους ειδικούς όρους, όταν απαιτείται.  

Η (οριζόντια) Απόφαση Ένταξης εκδίδεται από το αρμόδιο όργανο και  αναρτάται στο Πρόγραμμα 
Διαύγεια.  

Ο δικαιούχος ενημερώνεται εγγράφως ή/και μέσω του ΠΣ ΕΠΑ για την έκδοση της Απόφασης Ένταξης. 

4.3 Καταχώρηση Νομικών Δεσμεύσεων στο ΠΣ ΕΠΑ και ενημέρωση e-ΠΔΕ 

4.3.1 Καταχώρηση ΤΔΥ/ΝοΔε για τα οποία είχαν δοθεί στοιχεία κατά την μεταφορά των έργων   

Για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ και οι ΥΔ παρείχαν στοιχεία αναφορικά με τις ΝοΔε (όπως ποσό 
ΝοΔε, ημερομηνία ανάληψης ΝοΔε, κωδικός ΝοΔε, ΑΦΜ Αναδόχου), σύμφωνα με την Οδηγία 1/2022, 
κατόπιν έγκρισης των νέων εναρίθμων από το ΠΔΕ, οριστικοποιούνται τα ΤΔΥ που προετοιμάστηκαν στο 
ΠΣ ΕΠΑ (βλ. ενότητα 4.1.2) και μέσω της διασύνδεσης του ΠΣ ΕΠΑ με το e-ΠΔΕ καταχωρούνται οι ΝοΔε 
στον νέο (ενεργό) ενάριθμο του e-ΠΔΕ.  

Προκειμένου να τηρείται στον νέο (ενεργό) ενάριθμο του ΠΔΕ το πραγματικό ανεκτέλεστο του 
προϋπολογισμού της εκάστοτε ΝοΔε, η ΥΔ μεριμνά για την παροχή στοιχείων στην Δι.Δι.Ε.Π ως προς 
την κατανομή των πληρωμών ΠΔΕ του παλιού (ανενεργού) εναρίθμου σε επίπεδο ΝοΔε/μοναδιαίου κωδικού 
υποέργου στο ΤΔΠ. Σημειώνεται ότι, για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ από τον 4/2022 και έπειτα, 
κατά κύριο λόγο, η ενημέρωση της Δι.Δι.Ε.Π με τα στοιχεία πληρωμών παλιού εναρίθμου ανά υποέργο/ΝοΔε 
αποτελεί στάδιο συνεργασίας της Δι.Δι.Ε.Π με την ΥΔ που ολοκληρώνεται παράλληλα με τη μεταφορά των 
έργων.  

Στην περίπτωση των έμμεσων πληρωμών/κατανομών στον παλιό ενάριθμο, οι οποίες υπερβαίνουν τις 
αναληφθείσες ΝοΔε, η ΥΔ δηλώνει το ποσό που κατ΄ εκτίμηση επιμερίζεται σε υποέργο/α του ΤΔΠ και 
μεριμνά, εφόσον απαιτείται, για την επικαιροποίηση/τροποποίηση των στοιχείων που έχουν αποτυπωθεί στο 
e-ΠΔΕ αναφορικά με τις πληρωμές παλιού εναρίθμου ανά μοναδιαίο κωδικό υποέργου στο ΤΔΠ βάσει 
πραγματικών πλέον δεδομένων.  

Σημειώνεται ότι, κατόπιν μεταφοράς των συνεχιζόμενων έργων σε ΠΑ του ΕΠΑ (από το έτος 2022 και 
έπειτα), δεν επιτρέπεται η καταχώρηση ΝοΔε στο e-ΠΔΕ από τον Δικαιούχο.  

Ο Δικαιούχος καταχωρεί τη ΝοΔε στο ΠΣ ΕΠΑ και το e-ΠΔΕ ενημερώνεται για την αναληφθείσα ΝοΔε 
μέσω διασύνδεσης με το ΠΣ ΕΠΑ και κατόπιν οριστικοποίησης του δελτίου από την ΥΔ. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις (με τη σύμφωνη γνώμη της ΔιΔιΕΠ) δύναται να προβλέπονται εξαιρέσεις και (προσωρινή) 
καταχώρηση της ΝοΔε από την ΥΔ στο e-ΠΔΕ. 



  

 
Διαδικασία: Δ3  
Έκδοση: 2η_18.07.2024                                                      5 
 
 

4.3.2 Καταχώρηση νέων ΤΔΥ / ΝοΔε  

Για κάθε υποέργο του εγκεκριμένου Τεχνικού Δελτίου Πράξης (ΤΔΠ) που: 

α) είχε αναληφθεί ΝοΔε κατά τη χρονική στιγμή μεταφοράς του έργου στο ΕΠΑ αλλά δεν είχε γνωστοποιηθεί 
στην ΥΔ και δεν μεταφέρθηκε στο ΠΣ ΕΠΑ με τις ενέργειες της ενότητας 4.1.2, ή  

β) η ανάληψης της νομικής δέσμευσης έγινε μετά την έκδοση της (οριζόντιας) μεταφοράς του έργου στο ΕΠΑ, 

 ο Δικαιούχος, υποβάλλει στο ΠΣ ΕΠΑ το ΤΔΥ (λειτουργική περιοχή «Παρακολούθηση», δελτίο 3.2 «Τεχνικό 
Δελτίο Υποέργου») με συνημμένα όλα τα απαραίτητα έγγραφα.  

4.4 Επιβεβαίωση / Τακτοποίηση στοιχείων για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ 

4.4.1 Επιβεβαίωση/Τακτοποίηση στοιχείων ΤΔΠ από τον Δικαιούχο 

Για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΠΑ, ο Δικαιούχος επιβεβαιώνει τα στοιχεία που αποτυπώθηκαν στο ΤΔΠ 
κατά την μεταφορά του έργου στο ΠΣ ΕΠΑ, συμπληρώνει τα στοιχεία που δεν ήταν διαθέσιμα για προ-
καταχώρηση και επισυνάπτει τα έγγραφα που απαιτούνται, ή ζητούνται κατά την κρίση της ΥΔ, για την 
απρόσκοπτη και ομαλή παρακολούθηση του συνεχιζόμενου έργου στο ΕΠΑ.  

Κατ’ ελάχιστον και κατά προτεραιότητα πρέπει να συμπληρώνονται/ επικαιροποιούνται από τον Δικαιούχο 
τα στοιχεία του ΤΔΠ που αποτυπώνονται στην Απόφαση Ένταξης [Έντυπο Δ2 Ε4], ήτοι το φυσικό 
αντικείμενο, τα παραδοτέα, ο δείκτης εκροών και η στοχοθεσία.  

Εφόσον για την τακτοποίηση των στοιχείων του ΤΔΠ απαιτείται επικαιροποίηση/προσθήκη στοιχείων σε 
επίπεδο πρόσκλησης (πχ προσθήκη νέου δείκτη, αλλαγή στοχοθεσίας κλπ), η ΥΔ μεριμνά για τις σχετικές 
ενέργειες/επικαιροποιήσεις.   

Πρόβλεψη για την αποτύπωση των Παραδοτέων Πράξης στην περίπτωση μεταφερόμενων 
έργων κατηγορίας επαναλαμβανόμενων δράσεων - περίπτωση Δ και Ε της ενότητας 4.1.1. 

Στην περίπτωση των πράξεων με μεγάλο πλήθος υποέργων, ο Δικαιούχος υποχρεούται στην 
συμπλήρωση των παραδοτέων στο οικείο πεδίο του ΤΔΠ το συντομότερο δυνατό και το αργότερο με την 
ολοκλήρωση της πράξης. Σε περίπτωση σταδιακής ενημέρωσης του πεδίου, λόγω μεγάλου πλήθους 
υποέργων, μετά την καταχώρηση των παραδοτέων που είναι εφικτό να αποτυπωθούν ο Δικαιούχος 
καταχωρεί την ένδειξη: 

«Η αποτύπωση των παραδοτέων δεν είναι εξαντλητική. Το σύνολο των παραδοτέων θα 
αποτυπωθεί το αργότερο με την ολοκλήρωση της πράξης». 

4.4.2 Επιβεβαίωση/Τακτοποίηση στοιχείων ΤΔΥ από τον Δικαιούχο 

Ο Δικαιούχος επιβεβαιώνει τα στοιχεία που καταχωρήθηκαν στο ΤΔΥ κατά την μεταφορά της ΝοΔε στο ΠΣ 
ΕΠΑ, συμπληρώνει τα στοιχεία που δεν ήταν διαθέσιμα κατά τη μεταφορά και επισυνάπτει τα έγγραφα που 
αφορούν στην ανάληψη ΝοΔε καθώς και λοιπά έγγραφα που απαιτούνται, ή ζητούνται κατά την κρίση της 
ΥΔ, για την απρόσκοπτη και ομαλή παρακολούθηση της ΝοΔε στο ΕΠΑ.  

4.4.3 Τακτοποίηση/ επικαιροποίηση στοιχείων πληρωμών παλιού εναρίθμου ανά υποέργο/ΝοΔε 

Για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο ΠΣ ΕΠΑ και δεν έχουν δοθεί στοιχεία στη Δι.Δι.Ε.Π αναφορικά με τις 
πληρωμές παλιού εναρίθμου ανά υποέργο/ΝοΔε, η ΥΔ μεριμνά άμεσα, σε συνεργασία με τον Δικαιούχο, 
για την αποτύπωση των πληρωμών ΠΔΕ του παλιού εναρίθμου σε επίπεδο ΝοΔε /μοναδιαίου 
κωδικού υποέργου και, εφόσον απαιτείται υποστηρίζεται από τη Δι.Δι.Ε.Π.    

4.5 Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε για τα υποέργα των μεταφερόμενων έργων  

4.5.1 Αρχική Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε – 18 μήνες από την ένταξη στο ΕΠΑ  

Έως τον 12/2022, κατά κύριο λόγο, στις αρχικές (οριζόντιες) Αποφάσεις Ένταξης των μεταφερόμενων έργων 
στο ΕΠΑ, καταχωρήθηκε ως Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε οι 18μήνες από την έκδοση της απόφασης.   
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4.5.2 Τροποποίηση της Προθεσμίας Ανάληψης ΝοΔε έως 31/5/2024  

Τον 12/2022 με το άρθρο 6, της υπ’ αρ. 123824/20.12.2022 (Β΄ 6533) Υπουργικής Απόφασης, η οποία 
τροποποίησε την ΥΑ Μεταφερόμενων Έργων, δόθηκε η δυνατότητα να οριστεί η 31/5/2024 ως 
καταληκτική Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε για όλα τα υποέργα των μεταφερόμενων έργων.  

4.5.3 Τροποποίηση της Προθεσμίας Ανάληψης ΝοΔε έως 31/12/2024 – με τεκμηρίωση ωριμότητας 
υποέργου την 31/7/2024 

Τον 5/2024 με την υπ΄ αρ. 9475/31.5.2024 (Β’ 3079) Υπουργική Απόφαση τροποποιήθηκε εκ νέου το άρθρο 
6 της ΥΑ Μεταφερόμενων Έργων και προβλέφθηκε η 31/12/2024 ως Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε για 
όλα τα υποέργα των μεταφερόμενων έργων, με την προϋπόθεση ότι το αργότερο μέχρι την 31/7/2024 
για όλα τα υποέργα της πράξης τεκμηριώνεται, το στάδιο ωριμότητας: 

α) του προσυμβατικού ελέγχου ή 

β) της έκδοσης απόφασης κατακύρωσης/ανάθεσης σύμβασης ή 

γ) της έκδοσης προκήρυξης/διακήρυξης για ανάθεση σύμβασης ή πρόσκλησης υποβολής προσφοράς 
στην περίπτωση της απευθείας ανάθεσης ή άλλη ισοδύναμη πράξη (ενδεικτικά Υπουργική Απόφαση που 
προβλέπει την υλοποίηση του υποέργου/έργου, όπως στην περίπτωση της αγοράς ακινήτου κλπ.).   

Σε περίπτωση ιδιαίτερης κατηγορίας υποέργου όπου απαιτείται αναλογική εφαρμογή/ερμηνεία της 
ανωτέρω πρόβλεψης, η ΥΔ καταχωρεί σχετικό ερώτημα προς την  Δι.Δι.Ε.Π στο Help Desk.  

Υποβολή ΔΩΠ 

Ο Δικαιούχος, για την τεκμηρίωση του σταδίου ωριμότητας των υποέργων που δεν έχουν αναλάβει νομικές 
δεσμεύσεις, υποβάλλει το αργότερο έως την 31/7/2024, το Δελτίο Προόδου Ενεργειών Ωρίμανσης Πράξης 
(ΔΩΠ) στο ΠΣ ΕΠΑ. Το στάδιο ωριμότητας ταυτοποιείται με τον Αριθμό Διαδικτυακής Ανάρτησης Μητρώου 
(ΑΔΑΜ) ή τον Αριθμό Διαδικτυακής Ανάρτησης (ΑΔΑ) ή εφόσον δεν προβλέπεται, με τον αριθμό 
πρωτοκόλλου και την επισύναψη του σχετικού εγγράφου που ταυτοποιεί το στάδιο ωριμότητας.  

Επισήμανση: αναφορικά με τις ΝοΔε, κατά την προετοιμασία του δελτίου ΔΩΠ αντλούνται στοιχεία 
για τα υποέργα για τα οποία δεν έχει δημιουργηθεί ΤΔΥ από τον Δικαιούχο (όχι αν δεν έχει 
οριστικοποιηθεί/εγκριθεί από την ΥΔ). Συνεπώς προ της εκκίνησης της διαδικασίας προετοιμασίας του ΔΩΠ, 
ο Δικαιούχος επιβεβαιώνει ότι έχει υποβάλει προς την ΥΔ τα ΤΔΥ που έχει δημιουργήσει προς έλεγχο εφόσον 
έχει αναληφθεί η οικεία ΝοΔε ή έχει διαγράψει τυχόν ΤΔΥ που έχει δημιουργήσει αλλά δεν έχει υποβάλει 
προς την ΥΔ καθώς δεν έχει ακόμα αναληφθεί η οικεία ΝοΔε.     

Η ΥΔ ελέγχει την ορθότητα και πληρότητα του δελτίου ΔΩΠ. Στις περιπτώσεις μεταφερόμενων έργων που 
δεν έχουν αναληφθεί ΝοΔε για όλα τα υποέργα, η ΥΔ οφείλει να προβεί σε τροποποίηση των Αποφάσεων 
Ένταξης των μεταφερόμενων έργων θέτοντας ως Προθεσμία Ανάληψης Νομικών Δεσμεύσεων: 

Α) είτε την 31/12/2024, εφόσον για όλα τα υποέργα της πράξης τεκμηριώνεται το στάδιο ωριμότητας α), β) 
ή γ) ανωτέρω. Οι ακόλουθες περιπτώσεις έργων/υποέργων εξαιρούνται από τον έλεγχο της 31/7/2024 και 
δύναται επίσης να καταχωρείται η 31/12/2024 ως Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε:  

1. Παραχωρήσεις και έργα ΣΔΙΤ του ν.3389/2005,  

2. Συμφωνίες πλαίσιο,  

3. Δικαστικές αποφάσεις που αναμένεται η έκδοση τελεσίδικης απόφασης. 

4. Υποέργο ΟΚΩ / αρχαιολογίας, εφόσον το οικείο υποέργο του ΤΔΠ έχει αναλάβει ΝοΔε ή εμπίπτει 
στο στάδιο ωριμότητας α), β) ή γ) ανωτέρω. 

5. Ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας (συμπεριλαμβανομένου των έργων της Μεταβατικής Περιόδου),  

6. Υποέργο για κάλυψη αναγκών αναθεώρησης τιμών, τόκων υπερημερίας κλπ. Υποέργο που 
κατά την μεταφορά συνεχιζόμενων έργων στο ΕΠΑ καταχωρήθηκε με τίτλο «Υποέργο τακτοποίησης 
προϋπολογισμού» σύμφωνα με τις προβλέψεις της Οδηγίας 1/2022 ή υποέργο που καταχωρήθηκε 
από την ΥΔ και αφορά σε προϊόν έκπτωσης από ολοκλήρωση διαγωνιστικής διαδικασίας, μετά την 
31/7/2024 θα πρέπει να απαλειφθεί από το ΤΔΠ, δεδομένου ότι δεν τεκμηριώνεται η ωριμότητα του. 
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Κατ’ εξαίρεση και εφόσον δεν είναι εφικτό, κυρίως λόγω μεγάλου πλήθους υποέργων, να αποτυπωθεί 
σε επίπεδο π/υ εκάστου υποέργου επιπλέον π/υ για την κάλυψη αναγκών που προκύπτουν από το 
θεσμικό πλαίσιο (πχ αναθεώρησης τιμών, τόκοι υπερημερίας κλπ), δίνεται η δυνατότητα διατήρησης 
ενός υποέργου σε επίπεδο ΤΔΠ και αποκλειστικά για την κάλυψη των ανωτέρω θεσμικών αναγκών 
που θα φέρει τον τίτλο «Υ/Ε κάλυψης αναγκών αναθεώρησης τιμών, τόκων υπερημερίας». 

Β) είτε την 31/7/2024, εφόσον για κάποιο/α από το/τα υποέργο/α της πράξης δεν τεκμηριώνεται το στάδιο 
ωριμότητας α), β) ή γ) ανωτέρω. Εφόσον την 31/7/2024 δεν έχουν αναληφθεί ΝοΔε για όλα τα υποέργα, 
αλλά τεκμηριώνεται η ωριμότητα τους η ΥΔ τροποποιεί εκ νέου την Απόφαση Ένταξης θέτοντας ως 
Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε την 31/12/2024.  

Οι ΥΔ μπορούν να κάνουν χρήση στο ΠΣ ΕΠΑ της Οριζόντιας Τροποποίησης Πράξεων για τα έργα που θα 
έχουν την ίδια Προθεσμία Ανάληψης ΝοΔε, κάνοντας χρήση του τυποποιημένου εντύπου από την ΔιΔιΕΠ. 

Ενέργειες ΥΔ μετά την 31/7/2024 

Για τα υποέργα για τα οποία την 31/7/2024 δεν πληρούται το στάδιο ωριμότητας α), β) ή γ) ανωτέρω, η ΥΔ: 

- είτε ανακαλεί την Απόφαση Ένταξης της πράξης (εφόσον δεν έχουν αναληφθεί ΝοΔε για κανένα υποέργο 
της πράξης),  

- είτε απομειώνει τα οικονομικά στοιχεία της πράξης ως προς τα οικονομικά στοιχεία του/των υποέργου/ων 
που δεν πληρούν το στάδιο ωριμότητας, αναφέροντας στην Τροποποίηση της Απόφασης Ένταξης 
τα υποέργα που απεντάσσονται.  

Ο δικαιούχος ενημερώνεται εγγράφως (και μέσω του ΠΣ ΕΠΑ) για την ανάκληση της πράξης ή την 
τροποποίηση της Απόφασης Ένταξης και την απένταξη των Υποέργων. 

4.6. Έργα που δεν μεταφέρονται αυτοδικαίως στο ΕΠΑ 

Τα έργα που έχουν ενταχθεί στο ΠΔΕ και δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παρούσης Διαδικασίας, 
δεν μεταφέρονται αυτοδίκαια στο ΕΠΑ.  

Για τα έργα αυτά, οι ΥΔ, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου ή της Περιφέρειας, 
οφείλουν σε εύλογο χρονικό διάστημα να προβούν σε αξιολόγηση της πραγματικής ανάγκης υλοποίησης του 
έργου, σε συνάρτηση με τον διαθέσιμο προϋπολογισμό του προγράμματος. 

Σε περίπτωση που ο φορέας αποφασίσει την ένταξη των έργων αυτών στο ΤΠΑ/ΠΠΑ, τότε πρέπει να 
ακολουθήσει την Διαδικασία Δ1 «Ενεργοποίηση προγράμματος και έκδοση πρόσκλησης για υποβολή 
προτάσεων», μέσω της έκδοσης πρόσκλησης ή ανακοίνωσης πρόθεσης χρηματοδότησης.  

Σχετικά έντυπα 

Στη Διαδικασία αυτή χρησιμοποιούνται και τυποποιημένα έντυπα/οδηγοί από τη: 

Διαδικασία 1 «Ενεργοποίηση Προγράμματος και Έκδοση πρόσκλησης για την υποβολή αιτήσεων 
χρηµατοδότησης»,  

Κωδικός Περιγραφή 
Δ1 Ε2 Τεχνικό Δελτίο Πράξης (ΤΔΠ) 
Δ1 Οδ1 Οδηγίες συμπλήρωσης Τεχνικού Δελτίου Πράξης 

Διαδικασία 2 «Επιλογή και έγκριση έργου» 

Κωδικός Περιγραφή 

Δ2 Ε4 Απόφαση Ένταξης 

Διαδικασία 4 «Παρακολούθηση προόδου υλοποίησης έργων»,  

Κωδικός Περιγραφή 

Δ4 Ε4 Τεχνικό Δελτίο Υποέργου (ΤΔΥ) 

 


